

申论必学知识点八：如何秒杀要素分析题

综合分析题是阻碍自己走向人生巅峰的重要阻碍，成了越来越多学生的共同观点。为什么呢？其他简单题中概括题去文中找要点归纳概括即可。对策题也有根据，根据问题推对策，根据原因推对策，或者根据自己的一些经验也能写出相应的对策，往往可以得分。唯独综合分析题，在阅读材料时看见什么都像答案，顿时让自己觉得特别的凄凉和无助。

无须担心，想打好这类型的题其实不难，就拿分析要素题来说吧。我们分析其实是一种结果，而前提是需要概括，或者说分析的基础就是概括。知道这一点是我们能写好这类型的第一步。第二部，我们要知道分析是在概括的基础上，作为论证。通过论证推导出题干要求的要素。作答要求，总分结构。也就是总（原因 A）+分（论证 B）的形式。

举个简单的例子，我们的好朋友李雷和韩梅梅长大了，他们不出意外的谈恋爱后，感情却出现了问题。请你分析他们分手的原因。答案在哪里找，不是你



凭空想的，下面给看一段韩梅梅的自述。

“李雷经常在家玩游戏，让他干一点正事总是对我不耐烦。而我，每天很努力的工作，

也想在未来能够做到这个行业的骨干。久而久之，我越发觉得我们不合适，所以就这样分了，对不起，让全国人民失望了”

最后的答案应该是：

李雷和韩梅梅思想存在差异（A）。李雷沉迷于游戏，不思进取。韩梅梅工

作努力，对自己有明确的人生规划（B）。

显然分析题答案形成是要素（A）+论证（B）的答题模式。在材料中，往往不会直接给出要素，需要通过表现或影响等来进行概括，也就是通过找到“B”及“B”相同属性的其他句子，首先合并为一类。得出论证“B”，通过“B”推导出要素“A”。

因此，综合分析首先是概括。通过具体的表现或影响来证明前句的结论，这就是要素分析的一般回答思路。

那问题来了，我们有没有再材料抄出答案的时候，答案是当然有。主要是看设置题目的难易程度。比如，我们在材料里，就有现成的题干要素，那么直接抄就可以了，将要素，及论证都抄即可，但前提看材料中的语言需不需要进行加工。

看一道真题：

“给定资料 4 - 5”，反映了人们在过去的工作和生活方面形成的很多“惯例”或“习惯做法”正在悄然改变。请分析导致这种改变发生的主要原因。（15分）

要求：准确、具体、简明、条理清晰，不超过 200 字。（2015 年 4 月联考湖南卷）

我们能看出，分析改变之前习惯做法的原因，也就是说，是什么因素改变了人们的习惯做法。我们在材料中就应该去寻找变化前后中的因素。或者具体的表现能推导出因素的要点。

标准答案：

- 1.中央积极开展党风廉政建设，使公款消费现象得到遏制，浪费现象减少。
- 2.互联网的普及和开发利用，使民众以往“购票难”“挂号难”等问题得到解决，购物更加便捷。

3.基层政府实施新的利民教育政策，改变着家长以往孩子入学托人找关系的“惯例”。

4.民众成本意识的提高带来消费观念的转变，改变着以往工作与生活难题多依靠亲戚朋友解决的习惯。

5.社会主义经济快速发展，市场供应充足，改变民众以往办事“找关系”的习惯。

看过答案后我们知道，答案中的 1.2.3 点实际是从材料里“抄”出来的，只不过进行了概括层面的加工，等同于概括题。就像我刚才所说，我们推导的要素在不在材料里？有可能在，那就容易了，有可能不在，就需要我们找表现、影响、做法等能推导出要素的语句。答案中 4.5.要点的原因就是通过材料当中的表现、影响、做法等推导出来的。

总结一下，当我们在作答要素分析题的时候，材料里一要找要素，第二找能证明要素存在的论证语句，包括表现、影响、做法等性质的语句。找到之后再行概括及归纳。最后推导成题干的设问要素。形成总分结构的答案形式。了解分析要素题是解决综合分析所有类型题的前提和基础，希望考生细细琢磨，取得高分。